

Проект

24

10-69
КУБАНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

1) Русское дворянство берёт своё начало со времён

Ивана III. Именно при нём, после присоединения

Новгорода в 1478 году, начинается появление большого

количество поместий. В дальнейшем, дворянство будет

расширяться и увеличиваться, ведь именно дворянство будет

нести службу государю, охраняя границы и осваивая

новые земли. Однако, земля, которую можно было бы

выделить дворянам, начнёт быстро заканчиваться, именно

поэтому политика Ивана IV, Фёдора Ивановича

и Бориса Годунова будет направлена на освоение

Поволжья и Дикого поля. Особая роль дворянства

появилась и во времена смутного времени. Именно

дворяне составили значительную часть войска, ^{как} Азиматуров,

так и правительственные войска. Более того, 1-ое

ополчение состояло наполовину из казаков И. Зарудного

и наполовину из дворян Н. Азнурова, но ~~и~~ из-за

разногласий добиться успешной ополченции не удалось.

После окончания смутно времени дворянство

24

хорошо
отлично

стало возвращаться в свои старые или новые поместья
многие из которых были разрушены войной, поэтому
именно дворянству нужно было вновь налаживать хозяйство
и преодолевать послевоенную разруху. Таким образом,
в своей работе я хочу осветить первую проблему:
Каково было служебное и материальное положение дво-
рянства после смутного времени.

2) Для проведения исследования мне дан один источник
Это - статистический материал. Это статистика
служебного и экономического положения Кимрского
дворян в 1622 году. Характерно, что источник состав-
лен в 1644 году спустя Девяносто лет
с Третьего Господнего периода. Хотелось бы заметить, что
кимрская область внесла значительный вклад в
освобождение Москвы от поляков и практически не
пострадала от войны. Скорее всего, этот документ
был составлен для понимания правительством ситуации
с дворянством после смутного времени.

10-69

КУБАНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

Хотелось бы заметить, что если земли именные, то количество дворян очень небольшое, всего 20 человек.

3) Для окладчика есть 4 оценки служб: зодр, средней обычной, курд. Не совсем понятна разница между "средней" и "обычной" службами, но при подсчёте оказывается, что состав совершенно разнообразен: зодр - 5 человек, средней - 4 человека, обычной - 5 человек, курд - 6 человек.

Можно заметить некоторые принципы определение.

Например, все дворы "зодровые" дворяне имеют либо большой земельный оклад, либо большое количество снаряжения, либо большой размер поместья. "Курды" дворяне наоборот имеют малое количество снаряжения, небольшой размер поместья (иногда в 10 раз меньше, чем "зодровые") и небольшой земельный оклад. "Курды" дворяне, также, имели обычно меньшие крестьянских дворов, чем "зодровые".

Таким образом, оценка окладчиком дворян определяется по материальному принципу.

Пурино скажать, что длительность службы влияла на материальное положение зверин. Крупные поместья есть как у тех, кто долго служит, так и у тех, кто только недавно поступил на службу. Помимо самого касается и земельного оклада, и налогания и крестьянский зборов.

2

7) Особую роль занимает материальное положение зверинца. Если сравнивать зависимость земельного оклада и размер поместья, то становится ясно, что тем больше поместья, тем больше и земельный оклад. Где маленький размер поместья, то и земельный оклад меньше, чем у большого поместья, хотя у него земли Раненина при его малом поместье, весьма значительный земельный оклад. Окладчик выделяет 4 вида состояний поместьй: сущее, обычное, нуро и пусто. Сущих поместьй очень мало, только 3 штуки, обычных - 7, нуро-8 и пустых тоже мало - 2. Таким образом видно, что большая часть поместьй

1

3

10-69'

КУБАНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

находится в плохом положении. Безусловно, основным фактором такого деления были размер поместий, частично влияло и количество крестьянских дворов. Интересен тот факт, что на размер налогообложения ~~влияла~~ оказывало значительное влияние количество инвентаря, служебное налогообложение и размер поместий. Чем больше были эти показатели тем большее налогообложение получали дворянин. Если не говорить о самом характере получения налогообложения, то его не получали те, у кого нет снаржения, или есть, но мало, это дворяне, которые служат на личной службе или городовой, наконец эти дворяне обладают плохой служебной обученностью, плохим состоянием поместий и малым его размером. Таким образом, налогообложение дворянам платилось за содержание снаряжения, дальнюю службу и содержание поместий.

5) У дворян существовало определенное количество чинов, они было 5: дворовые, выбор, городовые,

0 новики и иноzemцы. Дворовые - 1 дворенин, 2 выбора, 11 городовых, ч новика и 2 иноzemца. Из документа видно, что нет ни одного городового дворянин, который начал бы службу после 1613 года. Все новики начали службу с 1618 года. Таким образом, большинство дворян были городовыми, но те кто неравно начали служить считались новиками. Для более богатых дворян и выбора не имел значения срок службы. Иноzemцы же стали появляться только с 1622 года.

Безусловно, вильнейской свези существовал чин и материальное положение дворянин. Самые богатые - дворовые и выборы, которые составляют очень малую часть дворян. Основная прослойка - это ~~городские~~ городовые и новики, которые имеют среднее материальное положение или бедное. Таким образом, можно сказать, что чем большего чина достиг по службе дворянин, тем лучшее материальное положение он имеет.

10-69

КУБАНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

6) В данном статистическом материале
содержится лишь двое иноzemцев, которые
особо не выделяются по службе, званию, по обучению
окладчика, сферами. Совсем другое дело представляет
и их материальное положение. Тут С. имеет большое
количество земельного оклада и ~~равнинной~~ размер
поместья. Так же Тут имеет не мало крестьянских
дворов и хорошее жилищное. Другой иноzemец,
Фанчин Д.Т., несмотря на крайне малые размер
поместья, имеет очень хороший земельный оклад.
Однако, Фанчин имеет также очень мало
крестьянских дворов, зато получает очень при-
личное жилищное. Ода иноzemца отправлены
на равнину службу. Таким образом, видно, что
государство старается изо всех сил поддерживать
иноzemцев, выплачивая им хорошее жилищное и
караяя им большим земельным окладом. Такая
политика государства может быть связана с тем,
что при Михаиле Родоровиче национальные организаций

1

1

2

полков иноzemного строя, где руководства и формирования которых и требовалось иноzemцы.

7) Годами итог, можно сказать, что после смутного времени правительство решило понять, в каком состоянии находится их государство, и в частности дворянство. Несмотря на то, что Нижегородская область практически не пострадала от войны, сидячих с материальным положением дворян здесь, в большинстве своём, обычай или пурал. Материально хорошо одеснечены лишь высокие чины, кои абсолютное меньшинство, а большая часть это черное, городовое дворянство. Важен и тот фактор, что правительство начинает поддержку иноzemного дворянства.

Тема №2.

34

10-69

КУБАНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

"Государство второй половины XIV - XVIII вв" успешно конкурировало с западноевропейскими странами, о чем, в частности, свидетельствовал постоянный рост ее территории. Фактически с первых шагов своего существования единое Московское государство заявляло о себе как об империи. (ГИ. В. Терешкова)

О. Капиткин

Прогуливаясь по Московскому Кремлю, можно заметить, что большая часть построек была возведена при Иване III и его сыне Василии III.

Это Успенский собор, Архангельский и Благовещенские соборы, стены Кремля и, конечно, колоколы Иоанна Великого. Большинство этих построек были возведены иностранными мастерами, такими как А. Фирсаванти и А. Фрязин. Можно представить, как расширялась Москва, но Кремль оставался тем же, также расширялась и Россия, но ее основа, ее начало оставалось неподвижным, заложенным еще на рубеже XIV и XVI веков. Эти мысли

(XV в.)

(XVI в.)

Боровицкий холм основан с XII по XIV в.

P.

У боровицким холм основан с XII по XIV в.

Этот план
Что это
Но это
Изучение России в XV-XVII веках

наполнили меня на протяжение книги И.И. Ламе-
никова "Фасцинации", где повествуется о роли
Аристотеля Филораванти для России. Именно это
и сподвигло меня выбрать данную тему, где
раскрытие которой я ставлю перед собой следующие
задачи:

- 1) Рассмотреть рост территории Московского государства
в XV - XVI веках.
- 2) Рассмотреть конкуренцию Москвы с западноевро-
пейскими странами.
- 3) Понять была ли эта конкуренция успешна.
- 4) Понять заявило ли Московское государство о себе
как о империи с первых шагов своего существования.

Таким образом, можно выделить проблему, которую я
собираюсь раскрыть в раннем эссе: Какова была роль
России в Европейском процессе в XV - XVI веках.

10 - 69

КУБАНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

1) В начале своего правления

Иван III завоевал узурпированные княжества

под Москвой: Ярославское (1463), Тверское (1471),

Новгородское (1478), Рязанское (1485) и Вятское (1489).

Эти присоединения имели централистский характер.

Например, разразились массовые переселения,

заменилось скучное население, нарушились многолетние

традиции. Об этом пишет, например, Л. В. Теренин

в своей работе „Образование русского централизованного государства в XIV-XV веках“. Он замечает, что

новые земли вошли в состав Московского государства

с ломкой прежних отношений. После 1480 года

Иван III освободился от Ордынского власты и

наконец мог заняться действительной внешней политикой.

(Хотя А. А. Горский в книге „Москва и Орда“

считает, что уже после провала похода Ахмата в 1472

году Гусь стала независима). Иван III, а затем

его сын Василий (которого Д. М. Володин называл

человеком, на котором отражает природа) берут

переселение

многих аристократов
из массовых переселений

важны
"войны"
? ✓

урочные конфликты с Литвой в 1487-1484,
1500-1503, 1507-1508, 1512-1522 годах. Как
считает С.В. Думин в своей работе „Другая Русь“
именно эти конфликты показали истину литовской
системы и мощь русской. В 90-ые годы XV
века Иван III, также ведёт конфликты с Швецией
и Новгородом. Понятительно, что все эти конфликты
Ивана проверят после осложнения от Ильи, то
есть осознав суть мактологии „Государем“. На
этот фактор указывает например Н.С. Борисов
в книге „Иван III“. В дальнейшем у Государя
в Европе будут два основных противника —
Польша и Швеция. В этих конфликтах Россия
успешно присоединяет значительные территории (Литва
в 1503 году, Смоленск в 1514 году). В XVI веке
основным приобретением Государя будут на востоке
(Казань в 1552 году, Астрахань в 1586 году,
Сибирское ханство в 1580-ые). На Западе же
Россия изобратит потерять территории прибалтики,
потому в результате войни 1590-1595 годов эти земли

10 - 69

КУБАНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

будут воз врашены. ~~П~~ ~~таким~~ ~~ударом~~
~~становится проигрыш в~~ Ливонской войне
(1558-1583), которая по мнению А.А. Зимина
показала все плохие стороны опричники. В результате
смутного времени и Русско-польской войны
1609-1618 годов, Государство охватило огромную территорию,
которые удастся вернуть лишь в результате
русско-польской войны 1656-1667 годов. Шведский
же вопрос будет решён лишь в результате
Северной войны 1700-1721 годов.

1667

Ф.

3) Конкуренция Русского государства с Литвой
была успешна лишь до 1568 года, когда Литва
вeszla в состав Польши в результате Люблинской
унии. С.В. Думин в книге работе,, Другое Русь''
читает, что только это спасло Литву от поражения.
В дальнейшем поганым ударом стала верн
ись, когда в России были серьёзные проблемы:
опричники или смута. Активно Русское государство
Смут. Война 1632-41

Лекция 6.
С 5.6?

①

в
чём

заключался?

Был ли
историч.

конкурировало и с Швецией за территорию
балтийского побережья, весьма полезного для торговли.
Отдельно хотелось бы отметить русско-английскую
конкуренцию. В сфере торговли Англичане были
одними из лучших, но русские купцы пытались
продаваться на европейские рынки. быть может
для этого в 1581 году (хотя в основном для себя
пушкины) был основан Архангельск. Многие учёные
марксисты считают, что Северная война велась
Петром I как раз ради выгоры буржуазии.
Судите сами? Судите сами здесь это?

3) Но была ли это конкуренция успешна? Здесь
нужно разделить конкуренцию на две части.

Первая - военная, вторая - экономическая. Фраза словно
в военной конкуренции Россия была наравне,
а иногда и выше европейских государств.

Н. Г. Алексеев в книге „Государь все Руси“
отмечает, что военные победы были возможны
благодаря централизации и созданию сильного

10-69



лучшего войска. О/ этом преиницциативе
говорят большинство воинов России, когда
внутри страны всё было более менее спокойно.

Однако в экономическом аспекте Россия сильнее
представляла. О/ этом говорит например торговый
~~установ 1587 года~~, который запрещал погонять
иностранным купцам все города, кроме Москвы
и Архангельска. Таким образом, русские купцы

не могли конкурировать с иностранными.
успехом можно выделить то, что Россия в Вестфальском мире 1648г.
будет упомянута (на стороне Швеции, так как мы правили им)

9) Если говорить о/ образе империи, то в и воевали против
поляков в 1632-34г.

какой -то мере он начал формироваться еще

при Иване III. Как отмечал В. О. Ключевский

в курсе по истории России члены Толчком

к формированию идеологии послужили греки

и Святые Глаголы. А. А. Зимин в своей

книге "Россия на рубеже XV-XVI веков"

считает, что образовав се~~ся~~ в 1493 году

"Государем всей Руси" Иван III создал

Санкт-Петербург

3

?

?

Санкт-Петербург
Империя

Другие хар. середи столетия

президент на все Русские земли (например в составе Литвы). Более того при Василии III монахом Филодором будет создана концепция "Москва - Третий Рим", которую будет активно использовать Иван IV, например в своих письмах польскому королю. Таким образом видны заготовки "имперской идеологии", хотя сама Россия будет правоземельна империей лишь в 1721 году.

Таким образом, можно сделать следующие выводы:

1) Россия на протяжении XV-XVI веков активно присоединяет новые земли, хотя не всегда венчаны или драчены.

2) Россия уже в XVI веке ведёт активную конкуренцию с Европой (например Россия будет упомянута в Вестфальском мире 1648г), хотя это не так масштабно.

Не
надо забывать о
Империи

10-69

КУБАНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

3) Государство удавалось вести успешную
военную политику, но в экономике
никакие успехи почти не было.

*не имелось в
государстве*

4) В XV-XVI веках видны лишь заслуги
имперской идеологии (хотя эти заслуги очень
мало проявляются при Иване IV). Настоящей
империей Россия становится в XVII веке.

Таким образом, Россия в XV-XVII веках
начинает входить в общеевропейский процесс,
подконтрольных
но становится его участником и фронтеном позже.

(31)

Чай - 8
ТБ-Бб - 3

Камболова В.Н.
Рукини А.А.

1	2	3	3.1	3.2	3.3	3.4	3.5	3.6
3	4	4	3	3	3	3	3	8

ВТОРОЙ ТУР 10-11 класс Бланк ответов

1. [5 баллов]

Шишка

Номер в генеалогическом древе	Букв. обозначение рисунка печати	Имя князя
1	Нет печати	Даниил Александрович +
2	Нет печати	Юрий Данилович +
3	Б	Иван Данилович Калита
4	С	Симеон Иванович Гордый +
5	—	Иван Иванович Красный +
6	А	Дмитрий Иванович Донской
7	Нет печати -	Василий Дмитриевич +
8	Г	Юрий Дмитриевич +
9	Д	Василий Васильевич Тёмный +
10	В	Дмитрий Юрьевич Шемяка +

2. [11 баллов]

1) Икона - Древо Великих князей Владимирских

1

2) Датировка (век) - XVI

0

3) Обоснование датировки. Каждый пункт обоснования должен быть пронумерован!

1) Уже существует Московский Кремль, построенный на рубеже XV-XVI веков.

2) Изображён Успенский собор, построенный в 1479 году.

3) Возможно, внизу стоит Иван IV и его жена.

4) Идея -

Под Юриковичей возвышается всё ближе к Богу, преобразах смиренную силу. Именно Бог наделяет их властью.

5) Обоснование идеи. Каждый пункт обоснования должен быть пронумерован!

1) При Иване IV активно распространяется идея "Москва - Государство".
2) Так и Москву считают, центром, которой является Успенский собор, тема такие верят в свой God, как великие князья Владимирские

- ✓ Следовательно про изображение от Августа Кесария.
- ✓ Это произведение любил называть Иван ПЕ в письмах.
- ✓ В центре изображена Елеуса Бого матери Владимирской, показывая приемственность.

3. [10 баллов]

(8)

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Буква	В +	И +	К	Т +	Д +	М +	Ф +	З +	С	А +

4. [10 баллов]

(9)

Фрагмент	Номер на карте	Название города
А	9	Екатеринбург
Б	1	Новгород
В	10	Оренбург
Г	3	Киев
Д	6	Тула
Е	7	Ачинск
Ж	5	Кострома
З	4	Ярославль
И	8	Саратов
К	2	(моленск)

5. [9 баллов]

1) Историк

2)

(4)

Деятель	Букв. обозначения фрагментов
Меньшиков	А + М + В
Леонорт	Ф + Е + И
Орлесков	Д, // // З
Головин	Т, //, К, А

6. [11 баллов]

Номер на карте	Букв. обозначение фрагмента	Название казачьего войска
1	A	Кубанское +
2	В	Донское +
3	З	Терское +
4	и	Диукское -
5	Г	Уральское +
6	Е	Оренбургское
7	З	Сибирское
8	Л	Семиреченское +
9	Д	Забайкальское +
10	К	Анурское
11	И	Дальневосточное

7. [6 баллов]

ВЕРНО	НЕВЕРНО
(1) 3, 4, 9, 10	2, 5, 6, 7, 8

8. [10 баллов]

Фото	Датировка	Объяснение
А	1843-1844	Уже есть погоны (Введенки в 1843 году) (Юкосовский). +
Б	1819	В 1818 году Чапаев погибает, есть знаки "варвар". +
В	1841-1842	нет погон, вместо них петлицы. (Город, Киргизия)
Г	1942	Ещё есть петлицы. Ихнее время обороны Севастополя
Д	1817-1918.	Создание II-ой гвардейской части. (Город, Чарская земля)
Е	1943	Появление погон. Появление особой формы у казаков
Ж	1923-1925	Фрунзе видел пив, умер в 1925 году
З	1945	появление подборы 1945 года. Есть погоны, есть особая форма, однажды не зимней, идет дождь.
И	1935-1937	Будённый, Блюхер, Пухачевский, Ворошилов, Егоров. Блюхер, Пухачевский, Егоров не расстреляны (ночью)
К		Есть собственная форма, карта СССР. Григорий

1922-1926

9. [9 баллов]

①

Фото	Фамилия, имя	Место совершения подвига	Год(ы)	Дополнительные сведения	Выбрать литературное произведение или кинофильм из предложенного списка. Вписать соответствующий номер в таблицу
	Зоя Космодемьянская	Московская обл.	1941	Первой из женщин в годы ВОВ была удостоена звания Героя Советского Союза (посмертно)	2 +
		Псковская обл.	1942	Самый старший из удостоенных звания Героя Советского Союза (посмертно) 83 года.	7
	Чекалин	Новгородская обл.	1944	Самый юный Герой Советского Союза (посмертно). Погиб в 14 лет.	5 -

10-69

			1944	<p>Необычное (для его родных мест) имя мальчика объясняется тем, что отец назвал его в честь корабля, на котором проходил службу. В партизанский отряд ушел вместе со старшей сестрой, после того как оккупанты казнили их мать. Герой Советского Союза (посмертно).</p>	-
			1944	<p>Погибла в 17 лет. Герой Советского Союза (посмертно).</p>	
			1941-1944	<p>Дважды Герой Советского Союза. Партизанское соединение под его командованием прошло с боями по тылам немецко-фашистских войск более 10 тысяч километров, разгромило гарнизоны противника в 39 населённых пунктах.</p>	
				<p>Погиб в 16 лет. Герой Советского Союза (посмертно).</p>	

			1942	<p>Был одним из членов партизанского отряда, воевавшего в каменоломнях. Погиб в 14 лет. Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).</p>	
			1944	<p>Разведчик, диверсант, партизан, лично ликвидировавший 11 генералов и высокопоставленных чиновников оккупационной администрации нацистской Германии. Герой Советского Союза (посмертно).</p>	• 7 18

баллов].

Событие и год, когда оно проходило выборы президента России 1996 год

- 2) Приведите минимум пять обоснований (должны быть указаны конкретные детали видеороликов). +

Каждый пункт обоснования должен быть пронумерован!

- 1) В первом фрагменте девушка предлагает парню пойти на выборы он отказывается а через 17 дней оказывается, что будет второй губернаторский раз за историю 1990 +
- 2) В втором фрагменте соревнется предвыборный ролик канриата в президенты Лебедя. +
- 3) В третьем фрагменте есть отсылки к Зюганову и Жириновскому, которые только говорят. +
- 4) В четвёртом фрагменте поётся антикоммунистическая песня за канриата в президенты +
- 5) В пятом фрагменте идёт антикоммунистическая пропаганда (т.к. главными противниками были Зюганов и Ельцин)
- 6) В последнем фрагменте представлен чувственный изгиб тех выборов, Голосуй или проиграй +

11. [13 баллов].

- 15 1) Какая историческая эпоха представлена в Фрагменте № 1? Петровская эпоха
- 0 2) Какие памятники культуры, не соответствующие хронологически этой эпохе, показаны в

Фрагменте № 1. Назовите их авторов.

Исаакиевский собор (автор Монферран), памятник Петру I (автор Челапинов),
здание Адмиралтейства (автор Гаспринский)

- 0 3) Какая историческая эпоха представлена в Фрагменте № 2? Начало XVIII в. (наполеоновские войны)
- 15 4) Образы из какого произведения были выбраны для отражения этой эпохи? Чем можно объяснить выбор этого произведения авторами сцены для церемонии открытия XXII Олимпийских игр?

Произведение - "Война и мир". Возможно, авторы хотели показать весь масштаб эпохи начала XVIII века, а произведение А.И. Грибоедова наилучшим образом передавало это великоление.

- 15 5) Какой период представлен в Фрагменте № 3? Коллективизация и индустриализация (30-ые годы XX в.)
- 0 6) Какой художественный стиль был выбран авторами для отражения этого периода?

Авангардизм

- 15 7) Какие конкретные события положены в основу Фрагмента № 4 (назовите минимум 3 события с датировкой с точностью до года)?

- 1) Полет Гагарина в космос (1961 год)
- 2) Перестройка (1985-1991)
- 3) Выход Леонова в космос (1965 год)

Позволяют ли эти события определить, какой период представлен в Фрагменте № 4? Поясните свой ответ.

Вполне возможно, что авторы хотели показать период застоя, обозначив его главные научные достижения и переход к перестройке.

- 35 8) Проанализировав все предложенные Вами фрагменты, попробуйте предположить, в чем состоит основная идея,ложенная авторами в основу церемонии открытия XXII Олимпийских игр?
- Что все времена у России есть достижения, которыми можно гордиться, Чем обосновывается эта идея (приведите минимум 3 конкретных примера)?

- 1) Пётр I строит город по европейскому образцу, с европейскими зданиями.
 - 2) Россия блестает в великолении баллов и красок, не хуже, чем Европа.
 - 3) В XX веке Россия становится модернизируется и достигает научных успехов. Как эта идея соотносится с требованиями исторического момента, когда проходили эти игры?
- Попытка показать, что в XXI веке Россия также шагает в едином европейском пространстве, не уступая и не находясь на задворкиах.